

规范学籍管理,守护教育公平底线

□ 何勇海

日前,教育部印发修订版《中小学生学籍管理办法》,包括学籍建立与更新、学籍变动管理、保障措施等五章。《办法》突出教育公平,对跨省转学、省内转学等学籍变动条件进一步作了细化规范,明确规定:凡在依法依规设立学校就读的学生均须建立学籍;严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

(2月11日《工人日报》)

作为学生在教育体系中的“身份证”,学籍是教育管理的基础,除了记录学生的学习进程、成绩和学业评价等信息,它还是发放免费教科书、学生资助资金核算等工作的重要依据,也是学生报名参加中考、高考的重要审核依据。我国学籍管理实行一人一号、人籍一致(即学生本人就读的学校和学籍管理的学校一直为同一所学校)、籍随人走、终身不变。

然而,一段时间以来,个别地方和学校被曝出存在学籍空挂、人籍分离等问题。例如“花

钱买文凭”。学生不用到校上课考试,学籍挂满三年就能获得毕业证,毕业证可用于就业升学。而相关机构、中职学校则从中牟利。再如“高考移民”。平时在教育资源优质地区上学,高考时则“空降”到教育薄弱地区、“高考分数洼地”。

由此观之,教育部修订印发相关办法,进一步细化规范学籍管理,大有必要。具体而言,新规将学籍核准纳入学校的动态监管,压实了学校的行政责任。值得一提的是,新规突出学籍信息

管理安全,要求各级管理人员严格遵守数据使用规则,严防学籍数据泄露,严防其他应用系统违规采集学生信息。这些创新举措是对公众关切的及时回应,旨在通过规范学籍管理,进一步提高基础教育管理水平,进一步促进与保障教育公平。

当然,修订印发相关办法只是第一步,要实现预期目标,还有赖于各地各级教育行政部门从人本角度出发,将相关规定充分落实到位;以新办法的发布为契机,对所有学校的学籍管理进行排查;常态化加强学籍管理,防堵一切漏洞;从严治理违规行为,维护绝大多数学生的权益。广大家长也应自觉遵守相关政策,维护社会公平,空挂学籍如果“鸡飞蛋打”,最终损害的还是自己孩子的利益。

聊效才是家访的关键

新学期已至,不少学校和老师开始筹划家访。但据报道,很多班主任反馈,一些家长和同学以各种理由不让老师上门。

(2月12日《北京日报》)

提起家访,大家都不陌生。回顾学生生涯,在家等待老师的惴惴不安或欣喜期盼,如今想来不觉莞尔。老师们到学生家里坐坐,和家长聊聊,有助于拉近彼此的情感距离,打破家校之间的信息不对称。不过,随着时代变迁,如今对入户家访,不少人的心态也有所变化,有的排斥个人私域被侵扰,认为收拾接待比较麻烦;有的担心家境过多暴露,反让孩子遭遇区别对待;还有的吐槽形式大于内容,老师来一趟、待一会儿,了解到太多东西。如此种种,都让入户家访不再那么容易展开。

家访,说到底是为了提升教育温度,提升育人效能。换言之,只要能实现这一价值目标,在哪里访、怎么访,无需拘泥于某一种形式。如果双方觉得茶室更好,不妨边品边聊,家长欢迎入户就到家里坐坐。以大家乐于接受的方式,让彼此感受到尊重和放松,才能访得自然、谈得心坎。当然,对一些有特殊困难的学生,仍需老师主动走进他们的生活,乃至走进他们的家庭,细致察访情况,及时提供针对性的心理支持和学业辅导。关照个体的差异化、个性化特点,才能不断提升家校互动的有效性。

一如教育学家苏霍姆林斯基所言:“最完美的教育是学校与家庭的结合。”家庭和学校,既立足自身又换位思考,才能找到交心交流和把握边界的平衡,为每个孩子带去“有温度的教育”。

9.9元的体验课真有高性价比?



据报道,一种9.9元的体验课火了。9.9元的体验课以其超低价格席卷市场,看似为商家和消费者搭建起双赢桥梁,实则可能暗藏消费陷阱。 文/凌云 图/王琪

开学典礼要避免“卷”过度

□ 墨攻

近日,各地迎来蛇年春季学期的开学日。在广州,众多学校以蛇年元素打造了别开生面的开学典礼,万松园小学有机器人迎宾、舞狮活跃气氛,更有无人机表演《我和我的祖国》;在真光学校,《潮汕英歌舞》《鼓舞飞扬》等节目让同学们感受到了非遗的博大精深……可谓传统与现代兼具,魅力满满。

(2月14日《南方都市报》)

梳理林林总总的开学典礼,主办者大抵希望发挥如下几个功能:一是敦促告诫。新学期开始了,该收心转换频道,重新回到以学习为主的日子中来;二是祝福祝愿。摆上葱、柿子等果蔬,寓意聪(葱)明伶俐、万事(柿)大吉已是常规操作,“摸摸醒狮头,万事不用愁”,舞醒狮迎“神兽”回笼俨然成了主流;三是教育启迪。英歌舞、庙会等展现传统民俗魅力,而无人机、飞行汽车等尽显现代科

技活力,倘若借此可以在一些孩子心中播下非遗、科技的种子,无疑功莫大焉。

从相关新闻来看,各所学校为了实现前述目标,可以说是不遗余力。比如,浙江等地有班主任老师身披白纱,化身“白娘子”,给自己班上的学生送上蛇年开学祝福。又如,有的学校校长装扮成“太乙真人”的模样,忙着给自己的学生送上“哪吒”面具以及“乾坤圈”,通过热点和共同话题,在共情

近日,国内多家保险公司推出了“熊孩子险”——监护人责任险。家长或学校(被保险人)购买这类保险后,其监护对象(孩子们)造成第三者人身伤亡或财产损失,依法应由被保险人承担赔偿责任时,保险公司可根据保险单规定负责赔偿。

(2月14日《北京青年报》)

“熊孩子险”通常打包在给学生定制的“学平险”等保险产品中,也有单独销售的,保额则从数万元到上百万元不等。目前,该险已经让一些家庭受益。

或许,有些监护人会对“熊孩子险”的功能产生错误认知。实际上,“熊孩子险”并不能为“熊孩子”闯祸绝对兜底、必然兜底。有些保险公司在条款中明确提出,被保险人应加强对监护对象的教育与管理,认真履行监护职责,采取合理的预防措施,尽力避免或减少责任事故的发生。而且,有些“熊孩子”闯的祸可能并不在保险公司的理赔事项范围内。

家长、学校等监护人可以用“熊孩子险”来减轻赔偿责任,但不能过度依赖“熊孩子险”,更不能用此险来代替教育监护责任。教育监护的主要目的不是帮闯祸的未成年人“平事”,而是保护未成年人合法权益,促进未成年人健康成长,干预未成年人的不当行为,教育、管束、引导未成年人养成正确的价值观,养成良好的行为方式和习惯。家长、学校等监护人应积极履行日常的教育监护责任,不断提升教育监护能力,确保未成年人少闯祸、不闯祸,这才是最好的“熊孩子险”。

中拉近彼此的心理距离。这些举动的背后,无不洋溢着学校和老师的诚意。

只是,热闹非凡的开学典礼背后,无疑需要付出一定的人、财、物成本,其中大量的工作显然要由学校教职工以及学生家长来承担。

一言以蔽之,开学典礼是为开学、学习服务的,遵循适度、节俭、创新的原则,适当地投入,动员老师、家长参与,用更具文化内涵、更有创意的点子,去帮助孩子尽快调整状态、专注地投入到学习和成长中去,这些都没有问题,需要注意的是,实际操作过程中还是得守住初衷,不能内卷过度,避免沦为新的形式主义。

积极履行教育监护责任才是最好的“熊孩子险”

□ 李英锋